
Referat fra generalforsamling i Ringkøbing Provstis Distriktsforening d. 5. marts kl. 
19.00 i Ringkøbing Kirkehus.    
 
20 deltagere. 
 
Formanden bød velkommen og sunget blev: Hvad var det dog der skete? (Kaj Munk, 
1943). 
 
Herefter indledtes aftenen med Gitte Elisabeth Hansen, Ulfborg, der fortalte om sit 
studiebesøg ”prædiken i kontekst” i Israel i marts 2023. En oplysende og interessant 
beretning ledsaget af  billeder og lydbilleder, der bl. a. gav et fint indtryk af dagligliv i 
Jerusalem. 
 
Herefter afholdtes generalforsamlingen ifølge vedtægterne. 
 
Valg af dirigent: Jesper Wiborg Andersen valgtes. Han konstaterede, at at 
generalforsamling var lovlig varslet d. 10. februar.  
 
Valg af referent: Ann Vestergaard Holm 
 
Forelæggelse af bestyrelsens beretning ved formand Anne-Marie Meller: 
Vi havde en vellykket generalforsamling i 2023, hvor det lykkedes at få et nyt medlem i 
bestyrelsen og 2 suppleanter, så vi kan klare os indtil der til næste år er valg af hele 
bestyrelsen. Jakob Sandal, præst i Husby, Sdr. Nissum og Thorsminde fortæller om sin 
periode som feltpræst i Letland i 2022. 
 
I løbet af foråret skete der ikke så mange ting, da hele bestyrelsen havde travlt med 
mange ting. Vi fik en henvendelse om at give et bidrag til Gabrielprisen, som er den 
filmpris, der uddeles på Menighedsrådenes delegeretmøde i juni måned. Vi blev enige om 
at give 500 kr. til prisen. 
 
Arne Søgaard, Ann Vestergaard og Anne-Marie Meller deltog i menighedsrådenes 
årsmøde, hvor året Gabrielpris blev givet til filmen: ”Den store stilhed”, en ganske 
udmærket film, som handler om søskendeproblemer, fornægtelse af sandheden og ønsket 
om at forsvinde ind i en nonneverden. 
 
I efteråret afholdt vi sammen med Distriktsforeningen i Skjern kursus omkring regnskab, 
og det var et rigtig godt besøgt arrangement med 43 deltagere. Alle var enige i, at sådan 
en kursus må man have igen, når de nye menighedsråd er kommet i gang. 
 
Og her i februar har vi så afholdt workshop omkring menighedsrådsvalget til efteråret. 
Dette er også sket i samarbejde med Distriktsforeningen i Skjern. Her var der samlet 60 
deltagere, som fik en god og indholdsrig workshop om det kommende menighedsrådsvalg.  
I bestyrelsen har vi afholdt 3 møder, hvor der er blevet drøftet mange forskellige ting. Bl.a. 
er vi i gang med at planlægge et foredrag om mobning og krænkelser med udgangspunkt i 
Kirkeministeriets nye rapport om det psykosociale arbejdsmiljø i folkekirken. Det bliver i 
oktober måned, så man kan nå at invitere nye medlemmer af menighedsrådet med. 
 
Ved drøftelse af formandens beretning drøftedes annoncering af orienteringsmødet i maj. 
→ Distriktsforeningen annoncerer i Ugeavisen Ringkøbing, når Ringkøbing Provsti har 
modtaget meddelelse om, hvor det enkelte menighedsråd afholder mødet d. 14. maj. 
Besked kan sendes til distriktsforeningens formand. (annoncering senest d. 23. april) 



Beretningen godkendt. 
 
Godkendelse af revideret regnskab, der blev fremlagt ved kasserer Henning Rindom. 
Det fremviste lille overskud på 1600 kr. 
Regnskabet godkendtes. 
Bemærk at de af jer, er har fået en regning på workshoppen i Skjern fra kassereren i 
Skjern, skal den ikke betales. Der skal kun betales til Henning Rindum. 
 
Drøftelse af foreningens opgaver det kommende år: 
--Planlagt et foredrag om mobning og krænkelser grundet ”Undersøgelsen af 
arbejdsmiljøet i folkekirken” 
--Forslag om kursus i digital arkivering af rådenes enkeltsager, så det vil være let at finde 
dokumentationen derfor. 
--Valgåret giver en del mødeaktivitet. 
 
Drøftelse af budget og fastsættelse af medlemskontingent: 
Medlemskontingent forbliver på nuværende niveau. 
 
Valg af delegerede og stedfortrædere til landsforeningens delegeretmøde d. 31. maj 
– 2. juni   
Deltagere: Anne-Marie Meller, Arne Søgaard, Ole Byskov. Stedfortræder: Ann Vestergaard 
Holm. 
 
Indkomne forslag: Drøftelse af oplæg fra Landsforeningen af Menighedsråd vedr. 
”Der er brug for mere fleksibel organisering af menighedsrådene”  
Anne-Marie Meller præsenterede på skærm oplægget fra landsforeningen. 
En livlig drøftelse fulgte, hvor konklusionen var, at menighedsrådene ønsker aflastning 
specielt i forhold til kontaktperson-opgaven. Rådene ønsker ikke at afgive myndighed. 
NB.: Om flere yngre måtte indtræde i menighedsråd, må der være vilkår for dette frivillige 
arbejde, så et fuldtidsarbejde kan passes. 
OBS, Det vil altid være menighedsråd, der er ansvarlige som ansættende myndighed, ej 
kontaktpersonen. 
 
Eventuelt:  Hvordan undgås, at en gudstjeneste aflyses, når præsten får forfald og afløser 
ikke kan indkaldes? 
Det oplyses, at der foreligger en skrivelse fra provstiet, som en læg-person kan gå frem 
efter, og hvor kirkesangeren vil bistå. Der findes også lægmænd, der kan træde til. Kontakt 
evt. Anne-Marie Meller. 
 
Aftenen sluttede med ” Nu tændes 1000 stjerner ” (Johannes Johansen, 1981) 
Formanden takkede for de gode drøftelser og det gode fremmøde. 
 
Referent   Ann Vestergaard. 
 
 


